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: Drobné zpravy.

PSS

Mali se primérnd lhita potitati na zdklads
‘poétu lhitového aneb trokového?

(Podavé, dr. Jos. Various.)

Stava se casto, Ze primérna lhiita dle poctu virokového
pocitand nesouhlasi s vypoéténou dle lhiitového poctu.

Piiéina toho je patrné v chybném uzivdni poctu lhiitového,

DiileZitost a vé&t§i mnohdy prospéSnost tohoto poctu vy-
Zaduje, aby se zevrubnéji vyskoumala souvislost obou method.

Predpoklddaje zndmost i vyznamu primérné lhity i jejtho
vypocitani dle obou spisobdi chci ukdzati:

1. Ze oba spilisoby poéitdni podstatou stejné jsou zabezpedeny ;

2. 7e vysledky pii spravném uZivini obou method vidy se
mus{ rovnati; :

3. Ze jedna methoda druhou v sobé chovd a z nf ihned vy-
voditi se d4;

4, 7e nahodilé neshody vysledki hledati jest mimo mathema-
ticky zaruenou methodu a to v neopatrném ‘a chybném
Budtez %y, %k, &, ...k, jistiny vztainé po uplynuti dob

tyy ty ty - .. to splatné a hledejme jejich primér-
nou lhiitu totiz cas, za ktery by se vSecky tyto casti najednou
mohly sloZiti, aby ani véiitel, ani dluznik ni zisku, ni ztréty
neméli. Aby tloba byla vieobecndjsi, stanovme, Ze jistiny tyto
jsou az do zapraveni surocitelné na p°,; takZe na misto ny-
néjsich jejich hodnot %,, %, . ..Z%, po uplynuti dob %, ¢ ...%
splaceti se maji jistiny s uroky K, K, ... K, I bude sou-
vislost téchto s onémi, jsou-li u,, w, ... w, pifslusné droky, né-
sledujfef:

K, — k, = kt, ng

=,
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Secteme-li vsechny tyto” rovnice a poznamendme zkratka
K.+ K +K,+...K, =2ZK
a klademe-li podobné XK, Zlct a Zu za piislu$né soucty, bude

ZK -k = 'WO' 2kt = Zu 1)
kterouzto rovnici pro déleni velicinou X% lze i takto psdti
100 __ Xkt 100
(ZK--Zk) Zk h = pZk .7 2)

100 anebo —1;%% Zu  jest usta-
noven ¢as, za ktery kapital Zlc vynesl by tolikézZ tirokii co jednotlivé
jeho cdsti Ky, ky ...k, za doby £y, ¢ ...% , aby na K,
K, ... K, vzrostly. Znamend tedy ten vyraz priimérnou lhitu,
jakby na zdkladé trokového poctu se vypocitala.

, Vyrazem pak Xk¢: 2k podivd se primérnd lhita na zé-
kladé pocétu lhidtového a dle rovnice (2) budou se tedy pri-
mérné lhiity, necht.dle kteréhokoli spéisobu uréené, vZdy rovnati.

Zaroven podavd rovnice (2) vzdjemnost a souvislost obou
method.

Jediny pohled na rovnici (2) poucuje nds, kterak primér-
nou lhiitu madme dle lhitového poctu ustanoviti; za zdklad musi
se totiZz vzfti nynéjsi hodnoty jistin a nikoliv jistiny o piislu$né
iroky zvétSené, v ¢emZ prdvé se chybuje. Piipady mohou byti
trojf :

a) Primérnou lhiitu jistin nestrocitelnych lze najiti jediné
poctem lhiitovym, nebot pfi p = O pfechdzi vyraz

100
(ZK — Zh) —

Vyrazem (ZK — Z'k)

v neuréitou veliinu o/° jejiz pravou hodnotu udava pod11
Zkt: 2k

na pf. ma-li kdo 400 z1. za 3 més., 600 z1. za 6 més. a 300 zl

za 9 més, splaceti, mohl by sloZiti najednou 1300 zl. za
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Xkt __ 7500
ST 1300 |
b) Primérnou lhitu jistin nynéj$i hodnotou danych a do
vyprseni lhiit dle libovolného p surocitelnych lze dle kterého-
_koli spiisobu podle rov. (2) udati, jen Ze celd jistina v primérné
lhiité splatnd, majic privtélené troky, poroste s cislem p, na
némz pramérnd lhita je zcela nezdvisli a tedy pro kterékoli p
taz, na pi. ma-li kdo %, = 400 z1. za 3 més, %k == 600 zl. za
6 més. a k, = 300 zl. za 9 més. splaceti a do téch dob na
p = 4%, trociti, tedy po uplynuti téch 1hit vlastné spldceti
K, = 404 zl., K, = 612 zl, K, = 309 zl., bude opét primérnd
lhita dle rov. 2) jako diive 5'%,, més., aviak v primérné lhiteé
zapravi se 1325 zl.; pri vétsim p vice.

= 59/, = 5769230 més.

¢) Primérnou lhitu jistin udanych hodnotou po uplynuti
lhiit platebnych lze opét dle kteréhokoliv spisobu podle rov.
(2) poditati, kdyz jsme diive diskontovinim dle daného p usta-
novili jejich nynéj§i hodnoty. Patrno, Ze v tomto nejcastéji
piichazejicim piipadé soucet jistin v primérné lhiaté splatny
_bude pro kteroukoliv hodnotu p tyz, avSak primérnd lhita
pokazdé jind, pri vétSim p mensi, pfi menSim p vétsi; na pr.
ma-li kdo K, = 400 zl, za 3 més., K, = 600 zl. za 6 més.,
K, = 300 zI. za 9 més. splaceti na misto jejich nynéjsich
hodnot, které pii 4%, diskontu budou %, = 396039 zl,
k, — 5882353 zl., k, = 291-2621, vyhledd se primérna lhita
dle (2) = H'71b35H7 més.

Pii 5%, byla by primérnd lhita téhoz soudtu jistin
(1300 zl.) jen 574975 més.

Primérenym upravenim rovnice (2) lze ukdzati, Ze pri-
mérnd lhita sirocitelnych jistin, jsouc vedle jinych i tkonem
ménné p, velikosti této se méni a v jistych nepfekrocitelnych
mezich se nalezd. Jeji nejvétsi hodnota (maximum) nastoupi
pii p = 0, kde primérnd lhita rovnd se podilu

Zkt 2Kt
—276_— aneb —ZJ"ZK"‘

Nejmensi hodnoty (minimum) dosdhla by primérnd lhita,
kdyby za p volilo se &islo nekonetné veliké a ustanovila by se
pro p = ® yzorkem

10
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2K
3(K:t)

V uvedenych svrchu piikladech jest 5'°/,; més. nejvétsi
a 47/, nejmen3i primérnd lhita.

Ze oba spiisoby pocitani primérné lhiity podstatou i tenklat
se neligi, kdyz jednotlivé jistiny dle rozlicnych hodnot p jsou
sirocitelné anebo kdyZ misto jednoduchého voli se sloZené uro-
kovéni, netfeba tuSim pripominati, rovnéz i to, Ze v téchto
pi‘fpadech jinou musime obdrzeti prﬁméxnou lhﬁtu, neili v svrchu
zajimavé; vytknutf souvislosti vysledk nepodleha vSak rovnéz
Zadnym obtizim.

Jaké jest geometrické misto priseki tecen jedné
kiizelosetky s polarami bodd dotyényech vzhledem
ke kiZzelosetce druhé?

(Pise K. Zahradnik.)

Ve

Rovnice jedné kizelosecky budiz ,
a, 2%+ 26,2y +c,y* +2d, 2 + 2,y 4+, =0 0
kterouz i ve tvaru
@2+by+d)a+ Gt y+e)y+dotay+,=0 @
aneb kritce K, =0 psiti mizZeme.
Na této kiZeloseéce volme bed libovolny m (§,7%); i bude
rovuice tecny v tomto bodé
(a,2~4by+ d) §+ O~y +e)n+(dyz+e,y+£)=0(3)
a rovnice polary bodu m vzhledem kuZeloseCce druhé, jejiz
K, =0, bude
(3,2 4+ by +d,) 4+ (b2 + Cy +€) n+dyz +ey 1, =0. (4)
Jelikoz pak bod m na kuZelosecce K, — O leZi, plati o ném
(@ é+bn4d) E+ G é4-ente)n+d E+entf,=0 (B)
Vylou¢ime-li z rovnic (3), (4) a () veli¢iny & n, obdriime
relaci mezi x, y, prisekem to tetny a polary, neodvislou na

jednotlivé poloze bodu m, hledanou to rovmici mista geome-
trického.
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